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<< RESTO do UNIVERSO >>

o “Coniplexidade” : nfo linearidade, intricados e o resto do Universo .
o “Preditores” , os “modelos formais” , prevéem o comportameiito fiitiiro-com
umaboa aprosimiacido .

¢ “Simulag¢des” os“modelos” sio simplificadas abstraccdes-de realidades .

. “F;s'pa¢o de Representa¢§o” siio em niimero 'f'mito as proprie'dade's do s'istéma
comds propnedade do “meio extenor” As propne_d_a_d_e_s '-_“-“’ m_cl_un_d_a_s sio
consideradas ou n#o inflientes-ou sem intéresse parao estiido .

o “Funcoes-¢ Dimensao do Espa¢o” , a complexidade dasfiigGes nio substitui

a:-falta-de. dimensdes-ao: espago: de representagio .

o “Ajusto paramétrico” do-modelo faz-se com informagéio de periodos passados
mas nem o sistema nem:o-meio-tém. propnedades invariantes € se‘muito a_]ustado
perdem:se qualidades “preditoras” .

e “Robots”, hasistemas tdo intricados que basta uma incorrecta-ordem de
aquisi¢do de dadospara degradar o comportamento.

[A] O'tirode canhio .
O modelo formal € uma parabola mas-é necessario cortigir o-efeito do vento .
Ma"s d alvo pd‘dé §'ér énqii'adrado iiﬁpefféitamente' COm 4 tii‘bs ei{p‘erimeﬁtai’s

[B] Prioridades Navais.
Direito-de passagem, caso de 2 navios em rotas de colisio:
R1 Veleiros tem preferéncia sobre navio-a motor .
R2 Veleiro-amurado-por estibordo (*) tem preferéncia-sobie o de bomibordo .
R3 Veleiro-bolinando (**) tem preferencla sobre um navégando a uimn largo .
Aplicagdo dasrtegrasa 3 ou mais navios ém rotas-de colisdo , verfig. 1.
Nenhum: capitdo conhece nem velocidades nem posicoes exactas-dos-outros barcos
e dispoem-apenas de:bindculos-e biissola .
Quantas hipoteses podem ser previstas ? 30 as 3 regras suﬁc1entes ?.

(8] O c’a‘pitﬁo ea C'ompanhi‘a .
ocu.p_a,r a l_mha do inimigo .
Conhece-a coragem do-inimigo mas-ndo o valor militar da stia-unidade .
O c"csstume' era arengar' a t’fopa 'incit'ando o8 milit'a'fes é batalha mas t'efn 0 'fe’cei‘o
resposta uma salva de palmas e frases do estxlo <que bela voz capltao >,
Atéonde uma-unidade obedece 46 comando ? :
[CE Sb'c“iedadé, E'conomiﬁ e'Govérn‘atjﬁ“o .
govcmado_s estario dl_SpQStOS € serao capazes: de executar o8 plano.s?
o Executantes , pode ser optimo 0 plano écondmico, micro-e macro as 0s
executantes:sao os subaltermnos, os sargentos; os cabos e sobretudo-muitos soldados .
¢ Vontades , em periodos de ciise, nao basta 0 desejo de sair-do mau-estado
presente-para-dar alento, coragem e vontade a quem o vai implementar mas também
sofrer as-consequéncias; quando sd0 novos-e reputadamente dificeise -arriscados .
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. Fr'onteiras a transpaféncia das fr‘o‘nteiras nacion'ais facilita a emig‘i"a(:‘:'i‘o do
economlco 7.

¢ Lxequivel e Aceitavel , é boin o plano que for exequivel com-0s meios
human"os disporiiveis e COm vontadé e ac'e'it‘é‘vel 'para a saciedade que o} Vai v“iVéfr .

ahmentos para. mltlgar a fome que vao para- as mercearias-e outros operadoxes queos
vendem-a quem:-pode pagar ! €4 fome coiitifiva .

[D] Habitos e Culturas.
Se
. mentir for ¢orrénte
) c@pi:ar n'os exames fO"r' pr"aticad'o

. faltara palavra for até se compreenswel e justlﬁcavel

. as lels tlverem mterpretac;ao multlpla e forem de aplica¢do dlﬁCll e dxspendlosa

;2 apraprlacao do: trabalho 1de1as descobertas e soluqocs de outrem consentida

. o-trabalho de mais-qualidade ¢ quantldade ndo fof mais bein paga

. o-sucesso-for apenasmotivo de inveja e

. a-prudéncia for confundida com o imobilisimo

existe uma-cultura nessa soc1edade que levara umas duas geragdes a corfigir € pode
considerar=se um problema da mais-alta “compléxidade” a resolver .
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[E] Os Gémeos .
Os gémeos que so se distinguem pelo sinal que um tem nas costas seguiam de
automovel ¢ o que guiava praticon uma falta a0 codigo das-estradas . Quando o
polxcla cheg@u a0 cairo f01 mformado do problema do sinal nas-costa-e-ambos
Nio seria leg_m_mo obrigar a tirar as canisas e ndo "pode acusar-os-dois . . _
Umconjunto dere ras quie isoladamente-s3o justificadas criain tithproblema
intrincado ¢ dai complexo .

[F] O homem:com dupla personahdade .
‘Numa-casa:de saiide, um doeiite ofa se-compotta com normalidade-ora-assume-se
u'm re1 o rel da Arrablda Esses comportamentos tem 1111010 a0 acordar e podem

[G] Gatona Caixa-do Sr.Quanta .
Utiia- cdixa opaca e bern fechada cotitémumit GATO e um GAZ mortal quepodera ser
llbertado ‘mas nao se sabe quando

da: canxa Sk e GATO e GAZ devera descrever 4 sntuaqao €'em: partxcular d:zer st o-:gato esm
ViVo'ou tiofto-antes de se abnr a-caixa . O sistema tem dois estados E1=vivo ¢ E2=moito .

0:Sr.Quarita, propde uma solugio ¢m-que uma fingao linear ¢ homogénea -dée ‘W1 €2
W= k1.W1+k2:¥2 , coitespondendo Wl a E1 e W2-a B2 . Quando for-absitaa-caixa-¢ se'souber
eth que estado esta do gato; a fungdo ¥ descrevera igualtnente bem o estado E1 como 0 E2 .

O St.Quanta; ndo resolveu o -problema-de “adivirihagdo” iiias encontroi-iifa soluig¢ao .

Se o sistema poder acédera n estados'e n>2, podé ser usada uihalogica n=adica - seria
¥=3Kj\¥j eondej e[l..n]

Se:fosse possivel construir uma estatistica entdo ja o. Sr.Quanta, podia-acréscentar-as
p‘robabllldades de ocerre_ i 1a-de cada estado

Se o gato for d
exemplo; 0-gato ¢ col
as~ 3 horas da tarde

- G clurar-se qhe éuma-propriedade da-natureza , (Helsenberg) has
pode: tambem ser conmdemda uriia: propriedade insttuiental e portanto: pode alberpar-sea
esperanca.de uri-dia ser-possivel saber se e quaitdo 6 gito e5ta vivo ouHorto .







